



資深鳥友 **李怡慧** 說：

尊重自然、熱愛生命、服務大眾，是我終身的職志！

訪談／柯金儀



和高雄鳥會結緣要從民國78年談起，一天和家人到澄清湖遊玩，碰到鳥會在傳習齋辦理「水鴨季」活動，現場有志工架設單筒並詳細解說。

民國79年再度應同事

的邀約到「水鴨季」活動現場，認識了熱心解說的志工邱鳳松，並正式加入高雄鳥會；怡慧說，邱鳳松大哥是帶領她賞鳥的啓蒙老師！

因協助市政府與鳥會合辦的「壽山公園生態旅遊解說員培訓班」，開始對自然生態感到興趣，經由鳥會麻雀班訓練課程，跟著戶外賞鳥，始踏進大自然的美妙世界；直到民國83年鳥會會館遷至復興路，並開始有了總幹事及專職進駐，怡慧大量投入時間和精力，協助鳥會各項業務及活動的擴展、帶領活動解說；在本業工作之餘，和鳥會一起辦理過水鳥班、猛禽班等訓練課程；帶領兒童營、籌辦年度生態季活動...等，忙碌、快樂地與鳥會一起成長！

談到怡慧的本業工作是護理，自「婦嬰」護專畢業(即目前的輔英科大)，受過專業、完整的護理教育，畢業後是名可親的護士小姐；後來經考試轉至國小當校護，是小朋友口中的護士姊姊、護士阿姨，更是校長的得力助手。因為所服務的單位承接高雄市「急救教育推廣中心」，市政府教育局甚至行政院教育部、衛生署、消防署，每年都有例行的急救業務考核及評鑑，無形中增加非常多的行政業務，經常爲了趕計畫、做報告，必須獨自加班至夜晚；

在業務需求下，陸續取得衛生署核發的「基本救命術指導員BLSI」、高雄榮總核發的「高級心臟救命術ACLS」及消防署認證的「ENT-2」等證照資格；辛苦的結果就是考核成績優良，頻頻獲獎，並被外派至其他單位講解急救方法，當然包括CPR的施作與練習。

認真、活潑的怡慧，早自民國69年在護專念書時就是學校康輔社的自治幹部，寒暑假期間被救國團吸收訓練爲服務員，在當時非常熱門的小琉球戰鬥營、扇平活動隊等營隊中服務，在帶領大專院校學生活動的同時，也從中認識一群同爲服務員的熱情朋友，並因志同道合組成的「山訓會」，每年都定期聚會，在台灣各山野角落度過不少歡樂時光！

在護專念書時還培養了另外一項興趣，就是插花，從民國69年一直持續進行至今，一開



經常參加鳥會舉辦的旅遊活動，也協助鳥類生態觀察解說

懷念李文化大哥的素描作品



每年必前往墾丁欣賞過境猛禽的盛況



在朋友的聚會上分享生態知識與保育觀念



始東洋花、西洋花都插，後來慢慢跟著老師進入池坊流領域，並已在池坊流插花界中展露頭角，國內花展經常可見其得意作品！怡慧還有另一項興趣是素描，閒暇時會拿起筆來，細膩地描繪各種鳥類，可謂維妙維肖！

熱情的怡慧把自己的生活安排得豐富、充實，並在退休前的一次機緣，參與了由「台灣健康服務協會 TAIWAN HEALTH CORPS」的喜馬拉

雅山區基礎保健員培訓計畫——到印度服務的機會，到異國的鄉間、山上進行急救教育、健康檢查、衛生教育等課程，在窮鄉僻壤的土地中接觸、結識純樸的異國朋友，並從中認識、體會異國的風俗民情；接續幾年，也到過柬埔寨、尼泊爾等國服務；怡慧說如果有機會，她願意一直為大眾服務下去！

褐頭花翼
李文化 攝

我的自然生態觀察筆記 白環鸚嘴鶉

文、圖/白水

「兄弟登山，各自努力！」首度攀登谷關七雄老大，標高2336公尺的八仙山，竟然是在睡眠不足狀態下，用欠缺轉速、扭力和爆發力的雙腳，以五個鐘頭時間登頂距離僅6公里的八仙山頂。下了山有氣無力，在谷關盥洗、泡湯、用餐後，轉往德芙蘭步道停車場紮營。

翌日的早晨，在疲憊中甦醒，伙伴們相偕去步道散步，我則留守營地升起爐火準備早餐。山下大甲溪流水淙淙，和伙伴享受夏日山區的晨光早餐，同時欣賞朝陽映在森林裡的變化，當視野隨光線上升，遠方的電線上停駐一隻鮮綠色彩的鳥兒，是綠鳩嗎？綠繡眼嗎？還是別亂猜了，用望遠鏡瞧瞧吧！原來，那是一隻有著漂亮橄欖綠和翠綠羽色的白環鸚嘴鶉啊！電線就像牠的舞台，在對的時間站在有光的位置上，特別顯得耀眼亮麗，讓人不得不對牠多看一眼。

有好幾年沒有白環鸚嘴鶉的觀察記錄了，上一次的記錄是在嘉義梅山，這幾年竟然一筆都沒有？難道是漫不經心的結果嗎？一直以來都在山裡活動不曾缺席的，也許曾經看過，但是沒有寫下記錄也說不定？我這樣給自己找台階下，以掩飾這幾年沒有白環鸚嘴鶉的空白。

記得初見白環鸚嘴鶉是在2007年2月春節年初五的早晨，在鹿谷鄉友人家前的電線上，就像這回在德芙蘭一樣，也是單獨出現，之後連續三年分別在台東竹湖、六龜五公山、美輪山、舊好茶山區以及鹿谷有多次觀察記錄，所以從2009年5月梅山至2014年8月這段近五年的時光，白環鸚嘴鶉竟然一筆都沒有，能不令人納悶嗎？

白環鸚嘴鶉
106.12.28 L.C.C.

